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Inleiding

Op 23 mei 1667 schreef Hieronymus van Beverningk, die al bijna twee maanden in het kasteel van Breda vruchteloos met de Engelsen over vrede onderhandelde, aan raadpensionaris Johan de Witt dat hij weinig toegeeflijkheid van de tegenpartij verwachtte, tenzij de Nederlanders snel een eclatant succes in de oorlog zouden boeken.
 Dat was niet tegen dovemansoren gezegd. De raadpensionaris besloot na overleg met de Staten-Generaal een al eerder door hem bedacht plan, namelijk het vernietigen van de Engelse vloot in zijn thuishaven, ten uitvoer te brengen. Hij gaf Michiel de Ruyter opdracht de vloot voor een tocht naar Engeland in gereedheid te brengen en stationeerde zijn broer Cornelis als afgevaardigde van de Staten-Generaal aan boord van de Zeven Provinciën. Wat daarna gebeurde is bekend: de Nederlandse vloot vernietigde een aantal van de bij Chatham opgelegde vijandelijke marineschepen en voerde het Engelse vlaggenschip Royal Charles in triomf mee naar de Republiek. Engeland werd door deze zware en vooral vernederende klap op de knieën gedwongen en tekende op 31 juli 1667 het vredesverdrag in het kasteel van Breda, waarmee een eind kwam aan de Tweede Engelse Oorlog.


De raid op Chatham wordt beschouwd als het meest glorieuze moment uit carrière van Michiel de Ruyter, maar op dat beeld is wel iets af te dingen. De luitenant-admiraal van Holland werd pas voor de monding van de Theems door Cornelis de Witt van het ware doel van de tocht op de hoogte gesteld. Toen op 22 juni een deel van zijn vloot onder bevel van Willem Joseph van Ghent en in het bijzijn van Cornelis de Witt een ravage onder de opgelegde Engelse scheepsmacht aanrichtte, was hij door ziekte geveld en niet op strijdtoneel aanwezig. De Ruyter arriveerde daar toen de zwaarste klappen al waren uitgedeeld. Gerard Brandt echter, de eerste biograaf van de Michiel de Ruyter, heeft de vlootvoogd als een nieuwe Hannibal voor deze gewaagde actie geprezen. Hij schiep daarmee een mythe die tot op de dag van vandaag voortleeft.


Dit hoofdstuk gaat niet over het einde, maar over het begin van de Tweede Engelse Oorlog, waarin De Ruyter wel een belangrijke rol heeft gespeeld. Begin oktober 1664 vertrok de vlootvoogd in opdracht van Johan de Witt vanuit de Middellandse Zee voor een geheime missie naar West-Afrika. Toen hij tien maanden later hij met zijn vloot in de Republiek terugkeerde was het land al enkele maanden in oorlog met Engeland. De acties van De Ruyter in West-Afrika, het Caraïbisch gebied en bij Newfoundland vormden de directe aanleiding voor het ontstaan van de Tweede Engelse Oorlog. In dit hoofdstuk wordt nagegaan waarom de Staten-Generaal Michiel de Ruyter met een vloot naar West-Afrika en Amerika hebben gezonden, welke acties de vlootvoogd daar heeft ondernomen en wat voor resultaten die hebben opgeleverd.
Oplopende spanningen

De tocht van Michiel de Ruyter naar West- Afrika was het sluitstuk van een lang proces, waarin de spanning tussen de Engeland en de Republiek steeds verder was opgelopen, een spanning die uiteindelijk uitmondde in een oorlog. Voor de expeditie van De Ruyter en het ontstaan van de Tweede Engelse Oorlog hebben historici de laatste jaren ideologische en politieke verklaringen aangedragen, maar nog steeds staat het economische motief voor de tocht en de oorlog voorop.
 De Republiek had haar economische positie in Europa en daarbuiten vanaf de jaren veertig van de zeventiende eeuw aanmerkelijk verstevigd ten koste van onder meer Engeland. De economische positie van Engeland was door de burgeroorlog ernstig verzwakt. Kooplieden in de Republiek hadden daarvan geprofiteerd en handelsposities van de Engelsen overgenomen. Belangrijk was dat de Nederlanders vaste voet kregen in de Engelse koloniën in het Caraïbisch gebied en in Noord-Amerika, waardoor zij in staat waren de productie van suiker en tabak af te tappen. Zij leverden slaven en Europese waren in ruil voor tropische producten. Tijdens de Eerste Engelse Oorlog (1652-1654) hebben de Engelsen getracht hun economische positie ten opzichte van de Nederlanders te versterken, maar de inzet van dat conflict was sterk op Europa gericht: het ging om het bestendigen van de Akte van Navigatie van 1651, het doorbreken van de Nederlandse hegemonie in de Noordzeevisserij en eerbetoon aan de Engelse vlag op zee.


De Eerste Engelse Oorlog had de handelsconflicten buiten Europa niet opgelost. In Azië, West-Afrika en Amerika beconcurreerden beide landen elkaar fel. De Nederlanders waren daar dankzij hun grote handelscompagnieën nog steeds in het voordeel. In 1602 was op last van de Staten-Generaal de Verenigde Oost-Indische Compagnie (VOC) opgericht. Deze onderneming, die het Nederlandse monopolie op de handel en scheepvaart op Azië bezat, voerde een agressief beleid en slaagde erin haar concurrenten uit diverse lucratieve markten te verdringen. In Azië had de VOC de Portugezen steeds verder in het nauw gedreven en handelsmonopolies weten te verwerven in kaneel, nootmuskaat, foelie en kruidnagelen. Bovendien weigerden de Nederlanders het eiland Run, een van de Banda Eilanden waarop de Engelsen al jaren aanspraak maakten, over te dragen. Dat was in 1654 bij de Vrede van Westminster wel afgesproken, maar de VOC zag niets in de overdracht van een van haar nootmuskaateilanden.


Ook in het Atlantisch gebied groeide de spanning tussen beide staten. Sinds de oprichting van de West-Indische Compagnie (WIC) in 1621 hadden de Nederlanders daar een netwerk van koloniën en handelsposten opgezet van waaruit producten naar de Republiek werd verscheept.  Na de Vrede van Munster in 1648 hadden de Nederlanders hun handelspositie in de Caraïben bovendien aanzienlijk weten te versterken. Curaçao ontwikkelde zich in rap tempo tot een handelscentrum voor de Spaanse koloniën op het vasteland. Slaven en Europese goederen werden er geruild tegen cacao en andere tropische landbouwproducten. Maar de Nederlandse kooplieden beperkten zich niet tot Curaçao. Zij dreven ook handel met Barbados, St. Kitts en andere Engelse eilanden in het Caraïbisch gebied.
 Het Engelse parlement had deze handel verboden, maar daar trokken de planters op de eilanden zich weinig van aan. Zolang hun eigen kooplieden de koloniën niet voldoende konden bevoorraden, maakten zij gebruik van de Nederlandse diensten. Hetzelfde gold voor Engelse kolonisten in de Noord-Amerika die Nieuw-Nederland als illegaal tussenstation gebruikten voor de import van Europese en de export van Amerikaanse producten. Nieuw-Nederland had zich onder de WIC van een kleine handelspost aan de Hudson ontwikkeld tot een omvangrijke kolonie in het stroomgebied van deze rivier. De Nederlandse bezitting, die ingeklemd lag tussen Engelse koloniën, was de Engelsen al jaren een doorn in het oog. West-Afrika was het laatste, maar zeker niet het minste probleemgebied waar Engelse en Nederlandse belangen op elkaar botsten. De Engelsen probeerden sinds de jaren vijftig hun handel en scheepvaart op West-Afrika nieuw leven in te blazen, maar zij voelden zich daarin gedwarsboomd door de West-Indische Compagnie die de kust als haar exclusieve handeldomein beschouwde.


Aanvankelijk leek Karel II na zijn troonsbestijging in 1660 een goede relatie met de Republiek na te streven. Hij had uiteindelijk een deel van zijn ballingschap in de Republiek doorgebracht. Bovendien was het voor de versterking van zijn positie na de restauratie van belang om rust en stabiliteit in het land te brengen. Conflicten, laat staan oorlog met de Republiek leken niet in zijn belang. Maar weldra diende zich een lobby van Londense kooplieden en edelen aan die de overzeese belangen van Engeland wilde versterken, en dat betekende onvermijdelijk conflicten met de grootste economisch tegenstrever de Republiek.
 Het eerste wapenfeit van deze lobby was het nieuw leven inblazen van de Akte van Navigatie, die voornamelijk tot doel had om de Nederlandse handel en scheepvaart op Engeland en op de Engelse koloniën aan banden te leggen. Jacobus, de hertog van York en broer van de koning, was het bekendste lid van deze groep. Hij was bovendien een van de oprichters en aandeelhouders van de Company of Royal Adventurers trading into Africa (CRA). In december 1660 verleende Karel II de CRA een koninklijk octrooi, waarmee de nieuwe onderneming het alleenrecht op de handel op West-Afrika verkreeg. Vanaf dat moment verslechterde de relatie tussen Engeland en de Republiek in rap tempo.


De CRA wilde zo snel mogelijk een handelsnetwerk in West-Afrika opzetten en zond voor dat doel een eskader onder bevel van Robert Holmes naar Cabo Verde. Die liet in maart 1661 het anker vallen voor het eiland Goeree, het belangrijkste handelscentrum van de WIC in het Senegambia gebied. Holmes zou de Nederlanders op het eiland te verstaan hebben gegeven dat hij namens de CRA het exclusieve handelsrecht op de gehele West-Afrikaanse kust opeiste, van Cabo Verde tot aan Kaap de Goede Hoop. De Nederlanders dienden hun vestigingen in West-Afrika binnen enkele maanden te ontruimen.
 Of hij dat werkelijk heeft gezegd valt niet te bewijzen, maar feit is wel dat Holmes korte tijd later het eiland Sint Andries in de monding van de Gambia in bezit nam. Op dat eiland lag een Nederlandse claim. De volgende stap was het uitbreiden van het handelsnetwerk op de Goudkust, waar de Engelsen al enkele handelsposten bezaten. In de jaren 1662-1663 openden agenten van de CRA factorijen in Takoradi, Cabo Corso en Komenda, plaatsen waarop de WIC exclusieve handelrechten meende te hebben. Als tegenmaatregel blokkeerde de Compagnie de handel op deze factorijen en bracht een aantal Engelse schepen op.
 Tegelijkertijd werd in Europa de politieke druk over en weer opgevoerd. In Londen probeerde de Nederlandse gezant Michiel van Gogh de Engelsen ervan te overtuigen dat de CRA de historische handelsrechten van de Nederlanders in Afrika schond, terwijl in Den Haag de Engelse ambassadeur George Downing de Staten-Generaal tot maatregelen tegen de agressief opererende WIC trachtte te bewegen.


De verhouding tussen de Nederlanders en de Engelsen op de Goudkust verslechterde dramatisch nadat de WIC in juni 1663 het voormalige Zweedse fort te Cabo Corso had veroverd. De CRA, die daar ook een factorij bezat, wilde van Cabo Corso juist haar handelscentrum op de Goudkust maken. Het bericht van het Nederlandse optreden viel dan ook slecht in Londen. Met Elmina en Cabo Corso in bezit zou de WIC wel eens definitief de dienst op de Goudkust uit kunnen gaan maken, een situatie die voorkomen moest worden. Jacobus, die naast bewindhebber van de CRA ook hoofd van de Royal Navy was, gelastte Robert Holmes met een vloot naar West-Afrika te zeilen om daar orde op zaken te stellen. Holmes vertrok op 1 december 1663 met twee oorlogsbodems van de Royal Navy en acht schepen van de CRA richting Cabo Verde. Daar aangekomen veroverde hij drie Nederlandse schepen, bracht er twee tot zinken en nam het eiland Goeree met daarop de forten Nassau en Oranje voor de CRA in bezit.
 Hij liet een klein garnizoen op het eiland achter en vertrok vervolgens naar de Goudkust om ook daar de belangen van de CRA met harde hand veilig te stellen. Een aanval op het WIC-fort Sint Anthonie te Axim mislukte, maar het iets oostelijker gelegen fort Witsen werd na een beschieting met scheepsgeschut en een stormaanval vrij gemakkelijk tot overgave gedwongen. De moeilijkste opgave, het veroveren van Nederlandse bezittingen op het oostelijk deel van de Goudkust, moest echter nog komen. Toen Holmes met zijn schepen voor Cabo Corso verscheen, was directeur-generaal Johan Valckenburgh juist bezig met een belegering van het eveneens in deze plaats gevestigde Deense fort Frederiksburg.
 Valckenburgh trok zich met zijn strijdmacht terug op Elmina, maar liet een klein garnizoen in het voormalige Zweedse fort achter om een Engelse aanval op Cabo Corso te kunnen pareren. Maar Holmes liet zich daar niet door afschrikken. Hij zette met een gecombineerde strijdmacht van Engelsen, Denen en Afrikanen de aanval op het fort in en wist de Nederlandse bezettingmacht tot overgave te dwingen.
 Daarmee was Cabo Corso, voortaan Cape Coast genoemd, definitief in handen van de Engelsen gevallen. Holmes veroverde ten oosten van Cabo Corso ook nog de Nederlandse vestigingen te Adja en Annemaboe, waarna hij aan de thuisreis begon.

In Den Haag werden de acties van de Engelsen met argusogen gevolgd. Johan de Witt, de raadpensionaris van Holland en leider van de staatsgezinde partij in de Staten-Generaal, was voorstander van het handhaven van de status quo. De raadpensionaris probeerde dat te bereiken door het elimineren van potentiële conflicten via slimme diplomatie en bondgenootschappen. Hij besefte maar al te goed dat de Republiek economisch gezien een reus was, maar die positie in Europa alleen kon handhaven met militaire steun van anderen. Slechts in het uiterste geval, als de handelsbelangen ernstig geschaad dreigden te worden, waren Johan de Witt en zijn medestanders in de Staten-Generaal bereid om militair in te grijpen.
 Dat moment kwam in het voorjaar van 1664 steeds dichterbij. Nog voordat Holmes’ optreden in West-Afrika in de Republiek bekend was, kwamen uit Londen berichten over een groeiende anti-Nederlandse stemming in het Engelse parlement. In een rapport van het Parlement werden Nederlandse kooplieden afgeschilderd als de belangrijkste obstakels voor de ontplooiing van de Engelse handel en scheepvaart. Het parlement adviseerde de koning dan ook passende maatregelen te nemen om de Engelse handelsbelangen voor de toekomst veilig te stellen.
 Gelijktijdig circuleerde er in de Republiek een gerucht dat de Engelsen in het geheim een oorlogsvloot in gereedheid brachten om de VOC-retourvloot te onderscheppen.

Begin maart 1664 werd een nieuwe stap richting oorlog gezet toen Karel II zijn broer Jacobus het patent gaf op de handel en scheepvaart met de koloniën in Noord-Amerika. Het was een publiek geheim dat de kolonisten zich weinig aantrokken van de in 1660 hernieuwde Akte van Navigatie en illegaal handel dreven via Nieuw-Nederland. De verovering van de Nederlandse kolonie stond dan ook hoog op het verlanglijstje van de hertog van York. Hij zou daarmee de smokkel kunnen indammen en bovendien macht kunnen uitoefenen over een aaneengesloten gebied van Nova Scotia in het noorden tot Carolina in het zuiden. Twee maanden na de verlening van het octrooi vertrok vanuit Portsmouth een eskader van drie fregatten met circa driehonderd soldaten aan boord naar Nieuw-Nederland. De expeditie stond onder bevel van Richard Nicolls. De gouverneur van de kolonie, Petrus Stuyvesant, was al van de komst van Nicolls op de hoogte toen diens schepen in augustus voor Nieuw-Amsterdam verschenen. Met een beperkte strijdmacht en een bevolking die in paniek dreigde te raken, kon de gouverneur weinig anders dan de kolonie opgeven. Op 6 september droeg hij, nadat Nicolls hem had beloofd dat hij de vrije immigratie vanuit en de handel met de Republiek garandeerde, Nieuw-Nederland officieel over aan de Engelsen.

Tegenmaatregelen van de Staten-Generaal
Terwijl de oorlogsstemming in Engeland werd opgevoerd, namen de Staten-Generaal maatregelen om de Nederlandse handel en scheepvaart tegen mogelijke Engelse agressie te beschermen. De admiraliteiten zonden adviesjachten naar Het Kanaal om thuiszeilende koopvaarders voor de Engelsen te waarschuwen. Daarnaast werd een marine-eskader onder bevel van Cornelis Tromp in zee gebracht dat de VOC-retourvloot veilig naar huis moest begeleiden. In de Republiek zelf werd intussen koortsachtig gewerkt aan de uitbreiding van de oorlogsvloot en het aanleggen van voorraden buskruit en scheepsbenodigdheden.
 Die activiteiten waren in Engeland niet onopgemerkt gebleven. De regering van Karel II reageerde met een verhoging van de marine-uitgaven, liet oorlogsbodems in gereedheid brengen en gaf Engelse, Schotse en Ierse zeelieden opdracht om zich voor de dienst op de oorlogsvloot gereed te houden.

Ook op het diplomatieke vlak werd de spanning opgevoerd. In Den Haag bleef ambassadeur Sir George Downing de Nederlanders met verwijten bestoken dat zij de Engelse handelsbelangen in West-Afrika met geweld dwarsboomden. Hij trad tevens op als pleitbezorger van de CRA en diende namens die compagnie schadeclaims tegen de WIC in bij de Staten-Generaal.
 Terwijl Downing zijn beklag deed, arriveerde in de Republiek het bericht dat Robert Holmes in West-Afrika een aantal compagnieschepen en -bezittingen had veroverd. Op 21 juli 1664 deed schipper Andries Cornelissen Vertholen, die kort tevoren met het WIC-schip Eendracht uit Elmina was gearriveerd, verslag aan de Staten-Generaal over het optreden van Holmes.
 Een week later vroegen de gedeputeerden van de Staten van Zeeland en Stad en Lande (Groningen) in de Staten-Generaal om passende maatregelen tegen de Engelse agressie in West-Afrika.
 Intussen had ook de Nederlandse gezant in Londen, Michiel van Gogh, protest aangetekend tegen het optreden van Holmes. Karel II ontkende tegenover Van Gogh in alle toonaarden dat hij Holmes opdracht had gegeven om Nederlandse bezittingen aan te vallen, en beloofde een onderzoek in te zullen stellen. Na zijn terugkeer in Engeland werd Holmes inderdaad over zijn optreden in Afrika aan de tand gevoeld en zelfs tweemaal in de Tower vastgezet, maar dat waren toch vooral schijnvertoningen die de indruk moesten wekken dat de Engelsen de Nederlandse protesten serieus namen.


In de Republiek werd weinig geloof gehecht aan de goede bedoelingen van Karel II en het Engelse parlement. Praktisch iedereen was ervan overtuigd dat de Engelsen hun handelspositie in en buiten Europa ten koste van de Republiek wilden verbeteren en geweld daarbij niet schuwden. De Staten-Generaal wilden hoe dan ook de handelsbelangen van de WIC in West-Afrika veilig stellen en vroegen de admiraliteitscolleges om advies. Van de vijf admiraliteitscolleges onthield alleen die van Friesland, een gewest zonder belangen in de WIC, zich van advies en een toezegging tot steun. Amsterdam, Maze, Noorderkwartier en Zeeland echter wilden twaalf oorlogsbodems voor een expeditie naar West-Afrika ter beschikking stellen als daar financiering voor werd gevonden.
 De Staten-Generaal namen het advies van de admiraliteiten over en besloten op 9 augustus een vloot van twaalf schepen naar Afrika te sturen om de door de Engelsen veroverde forten en factorijen te hernemen. Voor de uitrusting van de vloot, die onder bevel zou komen van kapitein Jan van Kampen, werd 600.000 gulden uitgetrokken.
 Tevens werd bepaald dat een strijdmacht van vierhonderd zeesoldaten aan de vloot zou worden toegevoegd. Het plan zag er op papier solide uit, maar Johan de Witt en zijn vertrouwelingen twijfelden sterk aan de uitvoerbaarheid ervan. De Engelsen waren via spionnen en hun ambassadeur Downing doorgaans goed geïnformeerd over de besluiten van de Staten-Generaal. De kans was daarom groot dat zij de schepen in Het Kanaal met een oorlogsvloot zouden onderscheppen. Uit voorzorg zou de vloot door enkele oorlogsbodems onder bevel van luitenant-admiraal Jacob van Wassenaar-Obdam tot voorbij Het Kanaal worden geëscorteerd, maar dan nog was het zeer de vraag of Van Kampen ongeschonden zijn weg naar Afrika kon vervolgen. Bovendien zou het nog weken zo niet maanden duren eer de schepen klaar waren voor vertrek.


Voordat het plan voor een expeditie naar Afrika in Den Haag werd besproken, had de secretaris van de admiraliteit van Amsterdam David de Wildt al een briljant alternatief aan Johan de Witt voorgelegd. Hij stelde de raadpensionaris voor om niet Van Kampen, maar De Ruyter naar West-Afrika te sturen, die zich met een vloot in de Middellandse Zee bevond.  Daaraan moest zo min mogelijk ruchtbaarheid worden gegeven om de Engelsen niet voortijdig te alarmeren. De Witt nam het plan van De Wildt over en loodste het bijna geluidloos door diverse politieke organen. Als eerste nam hij enkele gedeputeerden van de Staten van Holland in vertrouwen. De Amsterdamse afgevaardigden waren tegen het plan.  De Amsterdammers hadden van oudsher meer belangen in de VOC dan in de WIC en vonden het risico van een oorlog met Engeland te groot. Zij stelden bovendien dat De Ruyter tot taak had de Nederlandse koopvaarders in het Middellandse Zee te beschermen. Het tijdelijk terugtrekken van zijn vloot kon grote gevaren voor de scheepvaart opleveren. Maar de raadpensionaris zette door en liet het voorstel in de Staten van Holland in stemming brengen. Toen de Amsterdamse gedeputeerden bemerkten dat zij in de minderheid waren, stemden ook zij in met het plan.
 De volgende stap was het op de hoogte brengen van enkele afgevaardigden van Gelderland, Groningen en Zeeland waarvan De Witt wist dat zij te vertrouwen waren. Ten slotte werd het voorstel op een zeer geraffineerde wijze aan de Staten-Generaal generaal voorgelegd. Op 11 augustus werd de resolutie om twaalf schepen onder Van Kampen naar West-Afrika te sturen in hoog tempo voor de gedeputeerden ter Generaliteit voorgelezen. De aanwezigen bemerkten niet dat het nieuwe plan van De Witt en De Wildt op een slimme wijze in het oude voorstel was verwerkt en stemden in met de uitvoering ervan. Alleen degenen die de raadpensionaris van tevoren in vertrouwen had genomen, kenden de werkelijke strekking van de resolutie.
 Nu het besluit vastlag, was het zaak De Ruyter zo secreet en zo snel mogelijk van zijn nieuwe opdracht op de hoogte te stellen. Er werden drie gelijkluidende brieven met ijlbodes over land naar Cadiz, Alicante en Malaga gezonden. De Ruyter zou daar vroeg of laat met zijn schepen voor anker gaan om te foerageren.

Kruistocht in de Middellandse Zee
Michiel de Ruyter had in het voorjaar van 1664 van de Staten-Generaal opdracht gekregen om met een vloot naar de Middellandse Zee te vertrekken. Het leek een routineklus te worden. Vanaf 1654 voer hij bijna jaarlijks naar het zuiden om daar de Nederlandse scheepvaart tegen Barbarijse kapers te beschermen. Naast het konvooieren van koopvaarders en de jacht op kaperschepen, voerde hij soms ook vredesonderhandelingen met Barbarijse staten. Zo had hij in 1662 een overeenkomst met de pasha van Algiers gesloten. Die garandeerde de Nederlanders vrij goed – vrij schip in ruil voor een fors losgeld voor alle zeelieden van Nederlandse schepen die in Algiers waren opgebracht.
 Maar in de praktijk werd nauwelijks losgeld betaald en kwam er van de regeling weinig terecht. De Ruyter moest in 1664 alsnog proberen om een vredesregeling met de pasha te treffen. Daarvoor bevond zich de diplomaat Johan Bertrand de Mortaigne aan boord van zijn schip. Als De Mortaigne daar niet in slaagde, dan mocht De Ruyter de aanval op Algiers en haar kaperschepen inzetten.


Op 13 april was De Ruyter op de rede van Texel aan boord gegaan van de Spiegel, het vlaggenschip van zijn vloot die uit twaalf schepen en een bevoorradingsfluit bestond. De admiraliteit van Amsterdam had zes oorlogsbodems geleverd, terwijl de admiraliteiten van de Maze en het Noorderkwartier er elk drie hadden uitgerust. De schepen van de Maze stonden onder commando van Aart Jansz van Nes en die van het Noorderkwartier onder Jan Cornelisz Meppel. Michiel de Ruyter, die het commando over het Amsterdamse smaldeel voerde, was belast met het opperbevel over de gehele vloot. De schepen met gezamenlijk 516 stukken geschut en 2318 man aan boord, waren van sterk wisselende kwaliteit. Het vlaggenschip Spiegel was pas een jaar oud, maar de Princes Louise van de admiraliteit Maze deed al dienst sinds 1646. Ook de Rode Leeuw en de Caleb van de admiraliteit Noorderkwartier waren in levensduur zo goed als afgeschreven.
De vloot  van Michiel De Ruyter in  de Middellandse Zee, 1664

	Admiraliteit
	Kapitein
	Naam schip
	Kanons
	Opvarenden

	Amsterdam
	Michiel Adriaansz de Ruyter
	Spiegel
	68
	315

	Amsterdam
	Gidion de Wildt
	Provincie van Utrecht
	58
	265

	Amsterdam
	Willem van der Zaen
	Geloof
	50
	240

	Amsterdam
	Isaack Sweers
	Middelburg
	36
	165

	Amsterdam
	Hendrick Adriaensz.
	Damiaten
	32
	135

	Amsterdam
	Jacob Cornelisz Swart
	Edam
	34
	135

	Amsterdam
	Enno Doedesz Star 
	Groene Kameel
	8

	30

	Maze
	Aart Jansz van Nes
	Princes Louise
	40
	175

	Maze
	Leendert Haexwant
	Rotterdam
	34
	123

	Maze
	Jan van Nes
	Harderwyck
	34
	150

	Noorderkwartier
	Jan Cornelisz Meppel
	Noorderkwartier
	50
	285

	Noorderkwartier
	Dirck Gerritsz Pomp
	Rode Leeuw
	36
	150

	Noorderkwartier
	Govert ’t Hoen
	Caleb
	36
	150


	


Bron: Brandt, Het leven en bedryf, 273-274.

Op 19 juni liet De Ruyter het anker vallen op de rede van Algiers. Een dag later begonnen de onderhandelingen over het vrijkopen van Nederlandse zeelieden en over vrij schip – vrij goed. Erg succesvol waren die onderhandelingen niet. De pasha vond dat zijn kapers het recht hadden om Nederlandse schepen op te brengen zolang de Nederlanders het beloofde losgeld niet hadden betaald. De Ruyter, die door de Staten-Generaal gemachtigd was om de zeelieden vrij te kopen, wilde maximaal 600 gulden voor een gevangene betalen, maar na een paar dagen was de prijs per persoon al tot 720 gulden gestegen. Op 4 juli riep de bevelhebber zijn krijgsraad bijeen die concludeerde dat er met Algerijnen geen zaken was te doen. 
 Nog diezelfde dag vertrok hij met zijn schepen naar Alicante voor het innemen van voedsel en water. Daar ontving hij een brief van de admiraliteit van Amsterdam, waarin hij werd gewaarschuwd voor eventuele agressie van de Engelsen. Juist op dat moment lag er een Engels marine-eskader van veertien schepen onder bevel van kapitein John Lawson op de rede van Cadiz. De Engelsen hadden daar het gerucht verspreid dat er een oorlog tussen hun land en de Republiek aanstaande was.
 In de maanden juli en augustus kruisten de schepen van De Ruyter in het westelijke bekken van de Middellandse Zee en begeleidden zij koopvaarders door de Straat van Gibraltar. Intussen hield men de vlootbewegingen van de Engelsen nauwlettend in de gaten. Maar van een vijandige stemming was niets te merken. Bij het passeren van dertien Engelse oorlogsschepen ter hoogte van Tanger losten de Engelsen tegen het gebruik in zelfs als eersten saluutschoten.

Geheime opdracht van de Staten-Generaal

Uiterlijk leek er niets aan de hand, maar in werkelijkheid speelden de Nederlanders en de Engelsen in de Middellandse Zee een kat en muisspel. De Ruyter zorgde ervoor dat zijn schepen voortdurend in de buurt van Nederlandse koopvaarders waren, zodat Lawson geen kans had om een verrassingsaanval uit te voeren. De spanning tussen beide partijen was groot, maar als zij elkaar op zee of in een haven troffen, werden er saluutschoten gewisseld en brachten vlagofficieren elkaar de gebruikelijke beleefdheidsbezoeken. In die achterdochtige sfeer arriveerde De Ruyter op 1 september voor de zoveelste maal te Malaga. Nog diezelfde dag kreeg hij de expresbrief in handen die de Staten-Generaal hem drie weken eerder hadden gezonden. Daarin las De Ruyter dat hij zo snel mogelijk naar Cabo Verde moest vertrekken en vandaar naar de Goudkust om alle door Holmes genomen forten en factorijen te heroveren. Dat alles moest in het uiterste geheim gebeuren. Hij mocht niemand, zelfs zijn vlagofficieren niet, over het doel van de expeditie inlichten voordat zij de Straat van Gibraltar waren gepasseerd. Zo snel mogelijk werden grote hoeveelheden victualie, brandhout en water voor de verre tocht ingeslagen. Lawson, die zich met zijn schepen in de buurt bevond, was de komst van de ijlbode en de plotselinge bevoorrading van de vloot niet ontgaan. Nieuwsgierig informeerde hij bij Willem van der Zaen, die hem aan boord een beleefdheidsbezoek bracht, wat de Nederlandse plannen waren. Die meldde de Engelse bevelhebber dat de Nederlanders van plan waren om in de buurt van de Straat van Gibraltar op Barbarijse kapers te kruisen.
 Kort daarop zeilden zowel de Nederlandse als de Engelse schepen naar Cadiz. Op 5 oktober voer De Ruyter met zijn schepen de baai van Cadiz uit richting Atlantische Oceaan. Voor zijn vertrek liet De Ruyter aan Lawson, die buitengaats voor anker lag, weten dat hij op weg was naar Salee, een kapersnest op de Atlantische kust van Marokko. Dat was een aannemelijke bestemming. Aan boord van de Engelse vloot bevond zich ook schout-bij-nacht Thomas Allin, die het bevel van John Lawson zou overnemen. Toen De Ruyter zijn schip passeerde schreef Allin in zijn journaal dat ‘He came under our sterne and asked me how I did, and saluted me with 7 guns and drank to me. I drank to him and answered him 7; he thanked me 3, the which I answered; when De Ruyter was clear from the fleet he shot 7 guns to bid sir John farewell’.
 Het was een gespeelde vriendelijkheid tussen twee vlootvoogden die zeer goed wisten hoe hun landen tegenover elkaar stonden. Als de Engelsen de werkelijke reden van De Ruyters vertrek hadden gekend, zouden zij hem niet op saluutschoten, maar op echte kogels hebben getrakteerd.
 
Twee dagen na het vertrek uit Cadiz en ver buiten het zicht van de Engelse vloot riep De Ruyter de krijgsraad aan boord van de Spiegel bijeen om het ware doel van de reis te onthullen. Daar kregen de vlagofficieren te horen dat er via de Canarische eilanden naar Cabo Verde zou worden gezeild om het eiland Goeree op de Engelsen te heroveren. Daarna zou de reis worden voortgezet naar de Goudkust. Hoe goed De Ruyter de missie geheim had weten te houden, bleek uit de reactie van de opvarenden die volledig door het plan verrast waren. Maar de bemanningsleden klaagden niet; zij rekenden op een rijke buit die ook hen tot voordeel zou strekken.
 Voor dat het zover was, moesten wel de nodige problemen worden overwonnen. Zo waren er geen stuurlieden aan boord die al eerder op West-Afrika hadden gevaren. Bovendien beschikten zij niet over zeekaarten en atlassen van het zee- en kustgebied. Slechts een kwartiermeester op de Rode Leeuw had enige kennis over de forten op Goeree. Met die geringe kennis moesten De Ruyter en zijn mannen het doen.

De herovering van Goeree
Terwijl de stuurlieden koers zetten naar Cabo Verde, werden aan boord van de schepen voorbereidingen getroffen voor een amfibische operatie. De Ruyter veronderstelde dat de Engelsen op Goeree zich bij het zien van de Nederlandse overmacht snel zouden overgeven, maar mocht dat niet zo zijn dan kon hij een strijdmacht inzetten. Tijdens eerdere operaties had hij ervaring opgedaan met landaanvallen vanaf zee. Zo had De Ruyter in november 1659 tijdens de Noordse Oorlog een succesvolle landingsoperatie geleid op het Deense eiland Funen.
 De krijgsraad bepaalde dat er indien nodig een omvangrijke troepenmacht met sloepen aan land gezet moest worden. De leiding daarvan werd in handen gelegd van de tot kolonel bevorderde Johan Bertrand de Mortaigne, de diplomaat die in Algiers tevergeefs over de uitvoering van het vredesverdrag van 1662 had onderhandeld.
 De Mortaigne kreeg de beschikking over 350 zeesoldaten. Als er Engelse koopvaarders op de rede van Goeree zouden liggen, moesten die eerst onschadelijk worden gemaakt. Pas daarna zouden de landingsoperatie en de bestorming van de forten op het eiland plaatsvinden. Soldaten die als eersten granaten in de forten gooiden, werd een extra beloning beloofd. De buit zou na de verovering onder alle opvarenden worden verdeeld.


Op 21 oktober rondde de vloot Cabo Verde en een dag later bereikte zij het daarachter gelegen eiland Goeree. Daar lagen acht Engelse koopvaarders en een oorlogsbodem voor anker. De Nederlandse vloot naderde de Engelse schepen in een waaiervormige formatie, waardoor ontsnappen zo goed als onmogelijk was. De volkomen verraste Engelsen zagen de overmacht langzaam naderbij komen en dachten er niet aan zich te verzetten. Wel vroeg de Engelse gouverneur George Abercromby quasi verbaasd wat de agressieve actie van De Ruyter in vredestijd had te betekenen. Die antwoordde afgemeten dat hij in naam van de Staten-Generaal het eiland opeiste dat Holmes eerder onrechtmatig in bezit had genomen. Het Engelse oorlogsschip mocht ongemoeid vertrekken nadat de commandant had verklaard dat hij zich niet in een eventuele strijd zou mengen. En de schippers van de koopvaarders waren bereid om de lading die aan de CRA toebehoorde aan de Nederlanders over te geven tegen betaling van het vrachtloon. Ook daarmee ging De Ruyter akkoord. Abercromby, die er nu helemaal alleen voor stond, vroeg tien dagen bedenktijd maar de krijgsraad gunde hem niet meer dan een etmaal. De gouverneur gaf daarna zijn verzet op en droeg het eiland met de forten over aan de Nederlanders. Na de overgave kregen de Engelsen een vrije aftocht met hun schepen; zij mochten naar andere Engelse vestigingen in West-Afrika vertrekken. Alleen het jacht de Spion werd ten behoeve van de WIC geconfisqueerd en herdoopt in Goeree. Overigens zouden twee Engelse koopvaarders vrijwillig met Nederlanders naar de Goudkust zeilen. De Ruyter en zijn mannen hadden zich tijdens de actie en de afwikkeling van de capitulatie uitermate correct gedragen. Toch deden later in Engeland verhalen de ronde over wreedheden die de Nederlanders op Goeree zouden hebben begaan. Die fabels waren door de overwonnenen verzonnen om hun overgave en aftocht zonder verweer te maskeren.


Eind oktober droeg de krijgsraad het eiland officieel over aan de WIC. Als tijdelijk gouverneur werd de fiscaal Johannes Celarius aangesteld. Elk schip moest vervolgens tien matrozen en soldaten leveren voor het garnizoen van Goeree. Zij kregen als beloning een verhoging van gage en de garantie dat zij door de vloot van Jan van Kampen afgelost zouden worden.
 Wat de achterblijvers niet wisten was dat de expeditie van Van Kampen uiteindelijk door de Staten-Generaal zou worden afgelast. De Ruyter vertrok op 6 november met een enigszins uitgedunde bemanning richting Goudkust.
Acties op de Goudkust

Slecht weer, tegenstroom en windstilten maakten dat de vloot slechts langzaam vorderde. Voedsel en water moesten op rantsoen worden gesteld. Halverwege de tocht werd Sierra Leone aangedaan om de voorraden aan te vullen en de schepen schoon te maken. Daar vernam De Ruyter dat er drie Nederlanders in de plaatselijke Engelse factorij gevangen zaten en dat er kort geleden een Hollands schip was overmeesterd. De krijgsraad besloot daarop de gevangenen te bevrijden en als represaille alle handelsgoederen van de Engelsen in beslag te nemen. Een van de Nederlanders bleek al overleden te zijn, maar de andere twee werden door een strijdmacht onder bevel van Willem van der Zaen bevrijd. Aan goederen werd bijna 17.000 pond ivoor, grote hoeveelheden metaalwaren, textiel en levensmiddelen meegenomen.
 Na dit noodzakelijke, maar tevens financieel aantrekkelijke oponthoud, werd de reis voortgezet. Uiteindelijk passeerde de vloot begin januari 1665, twee maanden na het vertrek van Goeree, Cabo Tres Puntas, het meest westelijke puntje van de Goudkust.

Van enkele Afrikanen vernam De Ruyter dat er in het nabijgelegen WIC-fort Batenstein veertien Nederlanders aanwezig waren. Dat werd zijn eerste stop op de Goudkust. 

Het hoofd van het fort, commies Bartholomeus Rietbeeck, adviseerde hem het door Holmes ingenomen fort Witsen nabij Takoradi te heroveren. De krijgsraad nam het advies over en nog diezelfde dag vertrokken de schepen naar het fort, waar zij buiten schootsafstand voor anker gingen. Intussen had De Ruyter directeur-generaal Johan Valckenburgh in Elmina van zijn aankomst op de Goudkust op de hoogte gesteld.
De volgende morgen stuurde De Ruyter adelborst Reinout van Coevorden met een sloep naar de kust om de overgave te eisen. Die zwaaide met een witte vlag toen hij het strand naderde, maar werd met een regen van musket- en kanonkogels ontvangen. Van Coevorden moest onverrichter zake terugkeren naar de vloot. Aan boord van de Spiegel besloot de krijgsraad vervolgens tot een landingsoperatie en een stormaanval op het fort. Ruim vierhonderd soldaten en matrozen werden over twaalf sloepen verdeeld. Zij stonden onder bevel van de kapiteins Jacob Cornelisz Swart, Jan du Bois en Jan van Nes, en graaf Johan van Hoorn die het opperbevel over de landingsoperatie had. De landing en de stormaanval vonden plaats onder dekking van het geschut van de kleinste vijf schepen die het dichtst onder de kust konden komen. Op het strand werd vanachter ingegraven kano’s fel verzet geboden door honderden Afrikaanse bondgenoten van de Engelsen, maar de landingstroepen slaagden erin ze op de vlucht te jagen. Zij achtervolgden de Afrikanen tot aan hun nederzetting die werd platgebrand. Daarna concentreerden de troepen zich op fort Witsen, waar de Engelsen intussen de witte vlag hadden gehesen. Maar zij hielden de toegangspoort gesloten, waardoor er alsnog stormladders en granaten aan te pas moesten komen om de overgave af te dwingen. Er bleken slechts dertien Engelsen in het fort te aanwezig te zijn. Veel buit was er voor de Nederlanders niet te halen aangezien de Engelsen uit voorzorg hun handelsgoederen al eerder naar Cormantijn hadden verscheept.
De dag na de herovering arriveerden er vanuit Elmina circa duizend Afrikaanse hulptroepen in twee- tot driehonderd kano’s. Zij werden begeleid door twee compagniedienaren die een brief van Johan Valckenburgh voor De Ruyter bij zich hadden. Daarin stond dat hij fort Witsen moest verwoesten aangezien de kosten voor instandhouding ervan te hoog waren. Terwijl de Nederlanders het fort opbliezen, stroopten de Elminezen de omgeving af op zoek naar Afrikaanse tegenstanders. Degenen die zij te pakken kregen, werden meteen gedood en onthoofd. Nu met de Engelsen te Takoradi was afgerekend, kon koers worden gezet naar Elmina. Daar werden De Ruyter en zijn mannen door Johan Valckenburg verwelkomd. Dagenlang waren zij in de weer met het ontschepen van de buit die in het kasteel werd opgeslagen.
 Terwijl de schepen voor anker lagen, arriveerde er op 10 januari een adviesjacht uit de Republiek met brieven voor De Ruyter. Daaruit, en uit mondelinge informatie van de schipper van het jacht Govert Hermansz, bleek dat de Engelsen een vloot van dertig oorlogsbodems onder bevel van prins Rupert van de Palts in gereedheid hadden gebracht voor een expeditie naar West-Afrika. De Staten-Generaal stelden daar de twaalf oorlogsbodems van Jan van Kampen tegenover, die binnenkort de vloot van De Ruyter zouden versterken. Intussen kreeg De Ruyter opdracht om alle bewapende Engelse schepen die hij tegenkwam, zowel oorlogsbodems als koopvaarders, te veroveren of tot zinken te brengen.
 Daarmee was de toon voor oorlog gezet. De brief was op 21 oktober 1664 gedateerd, dus lag het voor de hand dat Rupert en Van Kampen al in aantocht waren. De Ruyter nam geen enkel risico en zond een jacht uit om het zeegebied naar naderende vloten af te speuren. Tevens werd de vloot in opperste staat van paraatheid gebracht. De twee Engelse koopvaarders die hij te Goeree een vrijgeleide had beloofd, maar die zich nog steeds in zijn vloot bevonden, werden alsnog tot prijs verklaard en als branders ingericht.

De Ruyter was van plan om Cabo Corso als eerste op de Engelsen te heroveren, maar directeur-generaal Valckenburgh was het daarmee oneens. Hij verzocht De Ruyter eerst het Engelse hoofdkwartier te Cormantijn aan te pakken, waar de lokale vorst Jan Kabesse met medeweten van de Engelse gouverneur Francis Selwyn wreedheden tegen Nederlanders had begaan.
 Aanvankelijk wilde De Ruyter de komst van Rupert en Van Kampen afwachten, maar op 4 februari stemde de krijgsraad toch in met een aanval op Cormantijn. Opnieuw werd gekozen voor een amfibische operatie. Omdat meer tegenstand werd verwacht – de Engelsen waren na de aanval op fort Witsen op alles voorbereid – besloot de krijgraad acht- tot negenhonderd man landingstroepen in te zetten. Graaf Jan van Hoorn werd wederom met het opperbevel over de strijdmacht belast. Tevens werden de landingstroepen versterkt met twaalfhonderd bewapende Elminezen in vier- tot vijfhonderd kano’s. Van de landzijde zou de strijdmacht door hulptroepen van Fante worden ondersteund, die door Valckenburgh waren omgekocht. Het plan was om op weg naar Cormantijn de Engelse sterkten in Anomabu en in Adja te veroveren, maar dat mislukte door de afwezigheid van Fante. 
 Later werd Adja alsnog ingenomen.

Op 8 februari werd de aanval op Cormantijn ingezet. De landingstroepen waren van instructies, wapens en stormladders voorzien. De Elminezen droegen een wit stuk linnen om de hals, zodat zij in het strijdgewoel onderscheiden konden worden van de Afrikaanse bondgenoten van de Engelsen. Gouverneur Selwyn ontving voor de aanval nog een schriftelijke eis tot overgave van De Ruyter, maar daar reageerde hij niet op. Daarmee tekende Selwyn onbewust voor een gewelddadige ontknoping die veel Afrikanen en Europeanen het leven zou kosten. Na een zware beschieting van Cormantijn vanaf de schepen, werd de landingsoperatie ingezet. Om de troepen extra te motiveren had De Ruyter vrije plundering beloofd. Hij kon niet voorzien dat die belofte in een waar armageddon zou ontaarden. De Elminezen stormden op de Afrikaanse bondgenoten van de Engelsen af die zij wreed om het leven brachten. Zij onthoofden hun tegenstanders en staken vervolgens onder het uitroepen van vreugdekreten hun handen in de bloedige strottenhoofden.
 De Nederlandse landingstroepen renden al schietend met hun stormladders op het fort af. De Engelsen in het fort waren bevreesd dat ook zij door de Elminezen afgemaakt zouden worden en kozen voor een snelle overgave aan de Nederlanders. Alleen Jan Kabesse en enkele Afrikaanse getrouwen bleven zich verzetten. Gouverneur Selwyn kon op het nippertje voorkomen dat hij het fort opblies. Kabesse sneed daarna zijn zoon en twee slaven de hals af en pleegde zelfmoord. De Nederlanders namen 58 Engelsen krijgsgevangen, die zij snel voor de moordzuchtige Elminezen in veiligheid brachten. Daarna werd het fort door een uitzinnige menigte soldaten en matrozen geplunderd. Tijdens deze plundering werden grote hoeveelheden alcohol genuttigd en braken onderling gewelddadigheden uit die enkelen het leven kostten.
 De Ruyter en zijn officieren slaagden er de volgende dag maar met moeite in om de discipline onder het krijgsvolk te herstellen. Bij zijn vertrek liet hij 52 bemanningsleden achter, die samen met 10 personeelsleden van de WIC en 10 Afrikanen het fort zouden beschermen. De schepelingen zouden zo snel mogelijk door compagniedienaren worden afgelost. Valckenburgh herdoopte het fort in Amsterdam en benoemde Samuel Smit tot commandant.

Naar West-Indië en Newfoundland

Na de verovering van Cormantijn keerde De Ruyter terug naar Elmina, waar op de dag van zijn aankomst een schip uit de Republiek arriveerde met brieven van de Staten-Generaal. In een van de brieven stond dat de Engelsen er vanaf hadden gezien prins Rupert met een vloot naar West-Afrika te sturen. Daardoor was er geen acute dreiging meer en hadden de Staten-Generaal besloten om de geplande hulpvloot onder bevel van Jan van Kampen niet naar de Goudkust te laten vertrekken. Op andere terreinen was het gevaar juist groter geworden. In een andere brief stond dat Engelse kapers diverse Nederlandse schepen in Europese wateren hadden genomen. Daarnaast had een Engels marine-eskader onder bevel van Richard Nicolls in september 1664 de kolonie Nieuw-Nederland veroverd. Officieel was er nog geen oorlog tussen beide landen, maar in de praktijk scheelde dat weinig. De Staten-Generaal maakten zich weinig illusies meer over het bewaren van de vrede en wilden de Engelsen nu met gelijke munt terugbetalen. Michiel de Ruyter kreeg opdracht met zijn vloot de oceaan over te steken en daarna zoveel mogelijk schade toe te brengen aan de Engelse koloniën in het Caraïbisch gebied en in Noord-Amerika. Tevens moest hij proberen Nieuw-Nederland te heroveren en alle Engelse koopvaarders die hij tijdens zijn tocht tegenkwam in beslag nemen.

De bemanning was dagenlang bezig met het zeilkaar maken en bevoorraden van de schepen. Besloten werd 24 vrijwilligers achter te laten die de garnizoenen op de Goudkust zouden versterken. Eind februari waren de schepen klaar voor vertrek. Directeur-generaal Johan Valckenburgh gaf op 27 februari de officieren van de vloot een afscheidsmaaltijd op het kasteel, waar De Ruyter wegens ziekte verstek moest laten gaan. De krijgsgevangen Engelse gouverneur Francis Selwyn zat wel aan tafel. Nog diezelfde dag vertrok de vloot, die uit twaalf oorlogsbodems, een fluitschip voor de bevoorrading en een brander bestond, van de rede van Elmina. Na acht weken Goudkust was De Ruyter blij dat hij met het grootste deel van zijn bemanning kon vertrekken. De kuststrook was onder Europeanen gevreesd vanwege de tropische ziekten die veel slachtoffers maakten, maar de opvarenden waren daar als door een wonder voor gespaard gebleven. Twee weken lang zeilden de schepen in zuidoostelijke richting voordat zij iets ten zuiden van de evenaar een gunstige wind kregen en de stevens naar het westen konden wenden voor de oversteek naar het Caraïbisch gebied. Tijdens de overtocht moesten De Ruyter en zijn kapiteins al hun zeemanskwaliteiten aanspreken om de schepen, die uiteenlopende zeilkwaliteiten hadden, bijeen te houden. Op enkele dagen varen van Barbados riep de vlootvoogd zijn officieren op de Spiegel voor een krijgsraad bijeen. Daar werd besloten om alle Engelse schepen die men in het Caraïbisch gebied zou aantreffen te veroveren. Alleen de koopvaarders die voor een Frans eiland voor anker lagen, moesten worden ontzien. Frankrijk was een bondgenoot van de Republiek die buiten het conflict moest blijven.


Op 30 april zeilde De Ruyter met zijn schepen de baai van Barbados in waar meer dan dertig schepen voor anker lagen. Vanuit de forten en vanaf de schepen werd meteen het vuur op de Nederlanders geopend. De Ruyter nam tijdens de aanval een Engelse oorlogsbodem voor zijn rekening, terwijl zijn kapiteins zich richtten op de koopvaarders en de forten. Maar de tegenstand was zo fel dat De Ruyter na anderhalf uur de strijd besloot te staken. Zijn schepen hadden behoorlijke schade opgelopen en allemaal doden en gewonden te betreuren. Besloten werd koers te zetten naar het nabijgelegen Franse eiland Martinique. Daar werden de Nederlanders gastvrij door de autoriteiten en de lokale bevolking onthaald. De Ruyter wilde echter zo min mogelijk tijd verliezen. Hij liet de doden met militaire eer begraven, gaf opdracht de schade aan schepen en tuigage zo snel mogelijk te herstellen, en beval water en proviand in te slaan. Nog voordat de gehele vloot zeilklaar was, werden enkele schepen vooruit gestuurd om te kijken of er in de omgeving Engelse koopvaarders buitgemaakt konden worden. Voor Montserrat wist het eskader negen schepen te overmeesteren, maar de lading die zij aan boord hadden was van weinig waarde. Bij Nevis lukte het niet een groot fregat met waardevolle koopmanschappen buit te maken. Een paar dagen later slaagde kapitein Isaac Sweers er echter alsnog in het met ivoor, indigo, suiker en tabak geladen schip te veroveren. Enkele buitgemaakte vaartuigen werden op het Franse eiland St. Christopher (St. Kitts) verkocht voor circa twaalfduizend pond suiker per stuk. De volgende stop was St. Eustatius waar De Ruyter en zijn mannen met grote vreugde door hun landgenoten werden verwelkomd. Wederom werden verschillende prijsschepen voor katoen, suiker en andere producten verkocht. De Ruyter had simpelweg te weinig mensen om al die schepen te bemannen. Op 17 mei werd de reis met twintig schepen in noordelijke richting voortgezet. Aan de oorspronkelijke vloot van twaalf oorlogsbodems, de bevoorradingsfluit en de brander, waren nu vijf met buit beladen prijsschepen en de Rotterdamse koopvaarder Sint Petrus toegevoegd.

De Staten-Generaal hadden De Ruyter gevraagd om de kolonie Nieuw-Nederland op de Engelsen te heroveren, maar daar werd om onbekende redenen vanaf gezien. Waarschijnlijk waren de Engelsen allang over de komst van de vloot ingelicht en hadden zij de kolonie in staat van verdediging gebracht. Het veilig thuisbrengen van de prijsschepen en de rijke buit had voor De Ruyter een hogere prioriteit dan een ongewisse aanval op Nieuw-Nederland, zeker nadat bekend was geworden dat de oorlog tussen Engeland en de Republiek officieel was uitgebroken.
 Op 11 juni werd tijdens een krijgsraad aan boord van de Spiegel besloten Terraneuve (Newfoundland) aan te doen conform de wens van de Staten-Generaal. De kapiteins kregen opdracht zoveel mogelijk schade aan te richten onder de Engelse koopvaarders en kabeljauwvissers die daar actief waren. Daarna moesten zij water innemen voor de terugreis. Ten slotte zou er koers worden gezet naar het zuidoostelijke einde van de Faroër om vandaar gezamenlijk het laatste stuk van de reis af te leggen. Door de oorlogssituatie was het te riskant om afzonderlijk thuis te varen. Veel buit viel er bij Terraneuve niet te halen. Naast vissersvaartuigen werden ter hoogte van St. John’s verschillende koopvaarders genomen. Van de wal werden zes stukken geschut gehaald en als buit in een van de prijsschepen geladen. Maar De Ruyter toonde zich ook een milde overwinnaar die brood en goederen onder de arme vissers te St. John’s liet uitdelen. De Engelse zeelieden van de veroverde prijzen kregen drie schepen en leeftocht waarmee zij hun vaderland konden bereiken. Daarmee logenstrafte De Ruyter de berichten als zouden de Nederlanders zich barbaars tegenover overwonnenen gedragen. De bemanning van een kort tevoren uit Barbados gearriveerd schip had namelijk het gerucht verspreid dat de Nederlanders in Guinee de oren, neus en geslachtsdelen van Engelse krijgsgevangenen hadden afgesneden.
 Op 20 juni werd het sein tot vertrek gegeven. Een maand later passeerde de vloot de Faroër. Daar werd uit veiligheidsoverwegingen besloten om boven de Shetland eilanden langs naar de Noorse kust te zeilen en vandaar zo snel mogelijk naar de Republiek. 

Thuiskomst en terugblik
Op 6 augustus arriveerde de vloot voor Delfzijl waar De Ruyter en zijn mannen als helden werden verwelkomd.
  De schepen waren voor de gelegenheid versierd met buitgemaakte Engelse vlaggen. De Ruyter had tijdens de expeditie geen schip verspeeld en zeer weinig manschappen verloren. Dat was, gezien de lengte van de tocht en de gevaarlijke opdrachten die onderweg vervuld waren, een klein wonder. Maar wat had de expeditie nu voor de Republiek opgeleverd?

Het optreden van De Ruyter was in ieder geval de rechtstreekse aanleiding geweest tot het uitbreken van de Tweede Engelse Oorlog. Zodra de herovering van Goeree bij de Engelsen bekend was, had Thomas Allin in december 1664 ter hoogte van Cadiz een aanval op de Nederlandse Smyrna vloot uitgevoerd. Daarna werden over en weer schepen gekaapt totdat er in maart 1665 een officiële oorlogsverklaring op tafel lag.
 In politiek en militair opzicht is de expeditie een groot succes geweest. Johan de Witt en de zijnen waren er na de acties van Holmes en Nicolls van overtuigd geraakt dat oorlog met Engeland onvermijdelijk was. Met de expeditie gaven zij duidelijk aan dat de Republiek bereid was om voor haar handelsbelangen en overzeese bezittingen te vechten. De Ruyter was erin geslaagd om de door Holmes veroverde Nederlandse forten en factorijen in West-Afrika te heroveren. Alleen het voormalige Zweedse fort te Cabo Corso bleef in Engelse handen. Daarmee had hij de Nederlandse handelspositie in het gebied voor de komende decennia veilig gesteld. De acties in het Caraïbisch gebied en Noord-Amerika waren minder succesvol, maar ook daar werd aanzienlijke schade aan de Engelse scheepvaart toegebracht.
In financieel opzicht was de expeditie meer dan kostendekkend geweest. In West-Afrika waren enkele schepen, grote hoeveelheden ivoor en Europese handelsgoederen buitgemaakt. Bij Barbados en andere Caraïbische eilanden waren zestien koopvaarders als prijs genomen en te Newfoundland nog eens zeven schepen. Een deel van de genomen schepen die De Ruyter niet kon bemannen, werd in het Caraïbisch gebied verkocht voor waardevolle tropische landbouwproducten. De buitgoederen die in Elmina waren achtergelaten en de in het Caraïbisch gebied verkochte schepen leverden de staat ongeveer 230.000 gulden op. Het is niet bekend hoeveel de overige prijzen en buitgoederen in de Republiek hebben opgebracht, maar dat moet een aanzienlijk bedrag zijn geweest.

Michiel de Ruyter, die tijdens zijn afwezigheid tot luitenant-admiraal was bevorderd, werd kort na zijn terugkeer als opperbevelhebber van de vloot aangesteld. Daarmee was De Ruyter, zo stelt Ronald Prud’homme van Reine in diens biografie, ‘onbetwist Nederlands voornaamste zeeofficier geworden’.
 Hij speelde daarna een hoofdrol rol in de strijd tegen de Engelsen op zee. In het vredesverdrag dat op 31 juli 1667 te Breda werd gesloten, was vastgelegd dat de door De Ruyter heroverde compagniesforten in West-Afrika, inclusief het voormalige Engelse hoofdkwartier te Cormantijn, in Nederlands bezit bleven. De CRA, die verantwoordelijk was voor de expeditie van Holmes en dus indirect ook voor die van De Ruyter, ging in 1672 failliet. Haar opvolger, de Royal African Company, werd in de decennia daarna de grote tegenspeler van de WIC in West-Afrika, maar toen was Michiel de Ruyter al jaren bijgezet in het pantheon der gesneuvelde zeehelden.
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